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Катерина Шевчук 

ЄВРОПЕЙСЬКІ ЦІННОСТІ ЯК ФУНДАМЕНТ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 
ІДЕНТИЧНІСТІ І ВИКЛИКИ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Впродовж останніх років Україна зробила багато рішучих 
кроків у формуванні власної європейської ідентичності, чітко 
окреслила свої пріоритети та напрям подальшого розвитку. 
Вибір цивілізаційної орієнтації є важливим не тільки для дер
жави, але і для суспільства та кожного його представника. При 
цьому самих заяв про намір недостатньо. Необхідне розуміння 
сутності європейськості, а також осмислення тих цінностей, 
які лежали в основі формування європейської спільноти.

Відтак, варто з’ясувати сутність поняття «європейські цін
ності». Відразу ж виникає запитання, про які саме цінності 
йдеться? Чи під «європейськими цінностями» варто розуміти 
якісь специфічні цінності, які асоціюються саме з Європою? 
Позитивна відповідь на це запитання дозволила б припусти
ти, що існує щось, що виділяє Європу серед інших геополітич
них утворень в сучасному світі. Це також означало б, що можна 
говорити про «європейську ідентичність». 

Як зауважує з цього приводу Зигмунт Бауман: «Скажи мені, 
які цінності ти визнаєш, то я розповім тобі, якою є твоя “іден
тичність”» [3, 188]. Дослідник вважає, що у випадку Європи, 
котра надалі бореться за те, щоб наблизитися до стану, який 
би вона визнала слушним і бажаним, і яка ніколи не задоволь
няється досягнутим станом, – зв’язок, що поєднує цінності й 
ідентичність, без сумніву, є більш тісним, ніж в інших випадках. 

То які ж вони – суто європейські цінності? Як слушно зау-
важує З. Бауман, європейські цінності за визначенням мають 
бути загальнолюдськими. Таким чином, їхньою визначальною 
рисою є універсальність. 
© Катерина Шевчук, 2020
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Доволі ґрунтовним є аналіз основних європейських цін
ностей, запропонований Цветаном Тодоровим. Перше місце у 
його переліку належить «раціональності». Єдеться про типово 
європейський критицизм і самокритицизм. Відтак, бути раціо
нальним в значенні, яке поняття «раціональності» отримало в 
європейській історії, означає ніколи не позбутися підозри, що 
накази розуму могли бути неправильно сприйняті або невід
повідно втілені в життя, а тому необхідно бути вносити прав
ки. Друге місце у списку Тодорова належить «справедливості». 
Характерним є те, що «справедливість» виявляє свою справ
жню силу тоді, коли суспільству закидають безправність, не
дотримання рівності, надання переваги одним за рахунок 
інших, корупцію і дискримінацію. Так, суспільство є «справед
ливим», коли не вважає себе достатньо справедливим і до
кладає зусиль, щоб це змінити. Наступною цінністю у списку 
Тодорова є «демократія». Демократія спирається на свободу 
громадян, це взаємопов’язані речі, одне творить інше і ним же 
твориться [5, s. 87]. 

Важливими рисами європейської ідентичності є відчуття 
належності до однієї спільноти і групова відповідальність за 
майбутнє, готовність піклуватися про спільне благо і прагнен
ня шукати мирні шляхи для вирішення можливих конфліктів. 

Значні виклики для усталеної картини сучасності в цілому 
і Європи як геополітичного і культурного утворення зокрема 
несе глобалізація. Саме глобалізація спричинила те, що, на 
відміну від панівної в часи панування національних держав 
логіки окопів і застінку, логіка глобальної відповідальності 
відкриває досі невідомі сторінки і спонукає до політичних екс
периментів [4, s. 104]. 

Якщо громадянська солідарність спирається на почуття 
групової ідентичності, то космополітична солідарність може 
спиратися лише на моральний універсалізм прав людини в си
туації, коли політична культура в глобальному вимірі не має 
спільного етико-політичного виміру, необхідного для виник
нення глобальної спільноти. 
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Таким чином, Європу чекає непростий шлях становлення. 
Ефективна глобальна політика, яка засновується швидше на 
постійному всебічному діалозі, ніж на функціонуванні яко
гось глобального уряду, є так само безпрецедентною [3, 208]. 
Слушно зауважив Ю. Габермас, що Європі сьогодні наче нада
ли другий шанс. «Вона не зможе скористатися ним на засадах 
силової політики минулого – лише за умов зміни засновків, а 
саме в неімперському процесі досягнення взаєморозуміння і 
вивчення досвіду інших культур» [1, с. 68].

Тому на разі не відомо, який вигляд матимуть в майбутньо
му європейські політичні інституції, а також те, чи теперішні 
структури «глобальної політики» відповідатимуть вимогам 
нового глобалізму. Логіка глобальної відповідальності, якщо 
буде визнана і отримає перевагу над іншими, може сприяти 
тому, що Європа знову стане глобальним зразком для наслі
дування. Завдяки цій логіці зможе використати свої цінності й 
політичний/етичний досвід демократичного управління для 
появи цілком відкритої, загальнолюдської спільноти. Як твер
дить З. Бауман, лише тоді Європа виконає свою місію. Лише 
в межах такої спільноти цінності, що підсвічують європейські 
амбіції і мрії можуть розраховувати на безпеку [3, 212].
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